

# 平「语」近人——习近平喜欢的典故第二季在非洲启播

新华社约翰内斯堡8月20日电（记者谢江）在中国国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，由中央广播电视台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多种语种版本发布仪式8月20日在约翰内斯堡举行。节目从即日起在非洲38个国家主流媒体落地播出。

南非非国大副主席、南非副总统马沙蒂莱，南非国民议会副议长策洛利分别发表书面和视频致辞，对《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲播出表示祝贺，一致认为节目的播出对非洲各国领略习近平主席治国理政智慧，了解新时代中国变化原因具有重要作用。中共中央宣传部副部长、中央广播电视台总台台长慎海雄，南非总统府妇女、青年及残障部部长德拉米尼-祖马，中国驻南非大使陈晓东，非国大公共关系主席霍扎，非洲广播联盟首席执行官贾卡，南非金砖国家事务协调人苏克拉尔，中国驻约翰内斯堡总领事唐中东，南非广播公司首席运营官普拉杰斯等出席活动。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国古籍和经典名句，生动展现习近平主席广博厚重的文化底蕴和人民至上、家国天下的深厚情怀，提炼阐释中华文明的独特精神标识、新时代内涵和全球化价值，带领受众更好读懂中国文化、中国智慧、中国精神，感悟新时代中国的可信、可爱、可敬，感知新时代中国之治的成功密码和中国式现代化的精神渊源。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季已编译成英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多种语种版本，于8月20日起在南非、肯尼亚、尼日利亚等38个非洲国家的62家主流媒体落地播出。金砖国家领导人第十五次会晤期间，《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季印地语、泰米尔语版本也将在印度主流媒体播出。

# 擘画中南全面战略伙伴关系新篇章 推动金砖、中非合作取得新发展

——多国人士高度评价习近平主席在南非媒体发表署名文章

8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》《开普时报》《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。

习近平主席的署名文章引起南非和多国人士强烈共鸣。他们表示，这篇署名文章高屋建瓴，既抚今追昔，又展望未来，相信习近平主席此访将为步入“黄金时代”的中南全面战略伙伴关系取得更大发展注入强劲动力，也将推动金砖合作和构建新时代中非命运共同体行稳致远，取得更大成就。他们期待中国继续在维护多边主义、聚焦共同发展、改革完善全球治理等方面发挥重要作用，携手各方推动构建人类命运共同体。

## 传承亲如兄弟的友好情谊

21日，南非最有影响力的英文报纸之一《星报》在头版头条刊登了习近平主席的署名文章，文章给南非民众带来关于习近平主席来访、总结和展望两国发展务实合作和友好关系的“第一手消息”。

《星报》总编西菲索·马赫兰古仔细研读了文章，非常认同习近平主席就中南、中非及金砖合作未来发展发表的重要论述，为该报有幸刊发这篇文章感到兴奋。马赫兰古对习近平主席在文章中对中南友好历史的动人回望感触颇深，他表示，中国和中国共产党长期以来一直是南非和非洲国家的好朋友，中南友好关系在未来拥有巨大发展潜力，南非希望在信息科学、空间技术以及生物医疗等领域同中国展开交流与合作。

“习近平主席用‘潮平两岸阔，风正一帆悬’展望中南关系，相信这也是对金砖合作和中非合作的最好诠释。”马赫兰古说。

“习近平主席的署名文章彰显了他对南非人民的关心，将有力推动两国民间交流与友谊。我们很荣幸能够刊登这篇文章。”南非独立传媒集团执行主席伊克巴尔·苏尔韦说。

苏尔韦表示，习近平主席的署名文章内涵丰富，涵盖了中南友好关系的方方面面。文章高度评价两国各领域合作成果，呼吁中南做中非友好的传承者。“习近平主席多次来访证明了习近平主席的到访，其他非洲国家也充满期待。”

习近平主席在署名文章中高度赞扬两国“亲如兄弟的友好情谊”，这令南非《公民报》资深记者

布莱恩·索库图备受鼓舞。他说，建交25年来，中南两国在经贸、技术、教育、创新、人文等各领域都保持着十分密切的合作关系，习近平主席此次访问对深化两国经贸及各领域合作具有重大意义。

近年来，共建“一带一路”项目与南非发展战略对接，中国企业在南非建设运营的德阿风电机项目为当地居民提供清洁可再生能源，照亮30万户家庭；中国企业投资建设的现代化家电产业园提升了当地制造业水平，将“南非制造”推向全球市场。南非《非洲时报》总编辑马哈·兰佩迪感慨地说，南非在基础设施建设、技术进步等方面获得了中国的有力支持帮助。

“中南关系在经贸、政治、基础设施建设、科技等领域取得长足发展；在国际舞台上，中南两国在许多国际多边机制特别是在联合国开展了重要合作。”兰佩迪非常赞同习近平主席在署名文章中关于两国“在重大国际和地区问题上保持协作，践行真正的多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”的论述。

“两国人民友好关系的美妙之处在于文化的相似性。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃对习近平主席在署名文章中谈到的“南非乌班图思想倡导‘仁爱、共享’，同中国儒家‘仁民爱物、天下大同’理念不谋而合”表示非常认同。他说，两种文化的相似性促使两国人民互敬互爱，非中双方人民可以通过学习对方的文化，开展各种体验活动，增进对对方传统的了解，从而收获更多。

## 推动中南关系不断向前发展

新的历史起点，新的憧憬期待。习近平主席在文章中说，“我期待通过这次访问，同拉马福萨总统一道，擘画中南全面战略伙伴关系新篇章”。这令兰佩迪深感振奋，他说，期待习近平主席在访问中提出与南非加强合作的倡议。

习近平主席在文章中强调的“要加强发展战略对接，做大做强基础设施建设、数字经济、科技创新、能源转型等领域合作”令兰佩迪感触颇深。他说，“在双方合作下，南非实施了很多基础设施项目，很多南非人正在使用中国产品和技术”，“如果你问南非人有关南非经济、贸易和科技的未来，大多数人都会提到与中国的关系”。

南非执政党非洲人国民大会全国执行委员会委员达科塔·莱胡特对习近平主席在文章中

强调的“坚定支持对方自主探索符合本国国情的现代化道路”印象尤为深刻。他说，中国消除绝对贫困的经验值得南非借鉴，“我们必须加强两国之间的关系”。

“我们非常感谢习近平主席将民间交流放在心上。”苏尔韦对习近平主席在文章中强调“要发挥两国人文交流全方位、多层次、机制化发展优势，继续推动文化、旅游、教育、体育、媒体、地方、青年等领域交流合作”印象深刻，认为南非民众能直接从文章中了解习近平主席的所思所想，进一步推动双方民间交流。“习近平主席多次强调弘扬全人类共同价值，这也是民间交流的使命所在。”

“习近平主席对南非的国事访问具有十分重要的意义。”南非独立在线新闻网站主编兰切·威滕仔细阅读署名文章后说，文章从历史讲到未来，展现出两国关系十分牢固，而且具有广阔发展空间。他表示：“我对中南在基础设施建设、数字化转型和消除贫困等领域的合作非常感兴趣。我认为南非可以从中国学到很多东西。”

## 促进金砖、中非合作取得更大成就

习近平主席这次来到南非的另一项重要议程是出席金砖国家领导人会晤，这是金砖峰会第三次走进非洲这片充满活力和希望的大陸。在南非期间，习近平主席还将同南非总统拉马福萨共同主持中非领导人对话会。多国人士表示，金砖盛会再次来到非洲，不仅将进一步深化金砖国家各领域务实合作，也将加强金砖国家同非洲及其他新兴市场和发展中国家的对话与合作，发出维护多边主义、聚焦共同发展的响亮声音，中国在这一过程中发挥着重要作用。

“中国在金砖合作机制中发挥着重要作用。”巴西圣保罗州立大学中国问题专家路易斯·保利诺认为，习近平主席在署名文章中提出“引领金砖合作机制在全球治理体系中发挥更加重要的作用，发出更加响亮的金砖之声”这一论述意义重大。“习近平主席是当今世界最具引领力的政治领导人，相信习近平主席此行将推动金砖合作机制进一步巩固和壮大。”保利诺说。

卢旺达基加利独立大学法学院院长让-达马瑟纳·卡迈利高度认同署名文章中关于“越来越多的国家希望叩开‘金砖之门’、参与金砖合作，充分展现金砖合作机制的强大生命力和影响力”论述，认为“凭借强大经济增长潜力和对多

边主义的坚定承诺，金砖合作发展前景广阔”。卡迈利指出，中国始终强调平等的伙伴关系理念，在推动南南合作方面扮演着重要的角色，习近平主席非洲之行必将为构建更加平衡的全球秩序作出重要贡献。

津巴布韦中津交流中心主任鲁沙布瓦表示，期待中国继续发挥重要作用，推动金砖、非洲国家等发展中国家实现更强、更快的集体发展，为“全球南方”国家实现2030年可持续发展议程创造机遇。

读到习近平主席在署名文章中谈到的塞内加尔方久尼大桥等一大批中非合作项目的竣工移交，塞内加尔人卡迪·恩杜尔非常激动：“我们再也不用坐独木舟过河了！”从过去渡船过河至少一个小时，到现在只用几分钟，这座塞内加尔最长桥梁如今已成为连接塞南北方的主干道之一，也成为非洲广袤大地和山水之间互利共赢、友好合作的又一绚丽地标。作为项目员工，恩杜尔全程参加了项目建设，“方久尼大桥实实在在改变了我们的生活，非洲是中国推动高质量发展的受益者，希望非中友谊长存！”

习近平主席在文章中强调，面对百年变局，中非关系得稳、中非合作搞得好，全球发展就有更多新动能，世界就有更多稳定性。尼日利亚阿布贾大学政治与国际关系学教授谢里夫·加利表示：“当前，多边主义已成为不可逆转的全球趋势，习近平主席多年来对中非友好的重视有目共睹，习近平主席十年前提出的真实亲诚对非政策理念一直是中非务实合作的指针。期待中非在各种双边和多边合作机制下，不断扩大经济贸易和国际事务方面合作，携手建设开放、包容的国际秩序。”

马达加斯加塔那那利佛大学法学教授让·埃里克·拉库图阿里苏瓦说：“高水平非中合作可有效助力非洲国家寻找到符合自身条件和特质的现代化发展方向，对于非洲国家未来具有积极意义。”

《博茨瓦纳卫报》总编辑埃内斯特·莫洛伊认为，非中和平解决国际冲突、维护发展中国家根本利益方面具有共同优势。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议有力推动解决当今世界问题、维护全球持久安全，非洲国家愿同包括中国在内的“全球南方”国家携手，共同推动世界的发展与繁荣。

（新华社北京8月21日电）

值班主任：卓上雄 主编：叶媛媛 美编：杨千懿

# 临高警校联动促进司法防护走深走实 护航上学安心路 撑起“护苗”安全伞

临高警校联动促进司法防护走深走实

护航上学安心路 撑起“护苗”安全伞

专题



## A“小手拉大手” | 以点带面扩大宣传广度

学生群体是交通安全意识较为薄弱的社会群体之一。在临高县公安局交警大队的民警看来，提高青少年交通安全意识和自我防护能力，是预防和减少道路交通事故的有效办法之一。

秉持这一理念，临高县交警大队组织民警、辅警，多次走进校园开展交通安全主题宣传活动，增强未成年人“知危险、会避险”的交通安全意识。

临高县交警大队民警用通俗易

懂的语言，为学生讲解交通安全常识、交通法律法规和骑乘电动车安全注意事项。“违法驾驶电动车飙车，不仅触犯法律法规，还给自己、家庭和社会带来巨大危害。”民警们教育广大学生，珍爱生命就要杜绝无证驾驶机动车，自觉拒绝危险驾驶行为。

在错综复杂的乡镇交通环境中，交通安全知识进校园活动如火如荼开展。各个辖区民警走进各镇街的中心小学，围绕“文明守法、平安回家”交通安全主题宣传作品征集活

动。文明出行、安全出行、礼让出行及平安回家路、快乐与安全相伴等主题的绘画及演讲，既提升了学生、家长的参与积极性，又扩大了交通安全教育的覆盖面，受到学生、家长、学校的好评。

一系列“小手拉大手”的教育举措，让众多学生成为交通安全宣传员和监督员。家长、老师同孩子们一起遵守交通法律法规，杜绝各类交通违法行为，共同营造安全、文明、和谐、畅通的道路交通环境。

## C 强化组合拳 | 司法防护向纵深发展

今年来，临高县公安局积极创建警学教育基地，在该县和舍镇建立警学教育基地，制定相关工作机制，联合综合执法等部门职能单位开展校园周边宾馆、网吧、出租屋等重点场所的清查，对2家接纳未成年人上网的网吧进行行政处罚（1家罚款，1家停业整顿）；开展学生家长动员大会2批次，劝返不良行为学生400余人次回校，实现涉未成年人警情案发率降低80%。

初生牛犊不怕虎，如何让学生们认识危险并有所畏惧？

据介绍，根据临高县护苗工作的总体原则，临高县法院将案件审判搬进校园，让学生们“零距离”旁听案件审判全过程，感受法律的威严，现场结合案例对学生进行普法宣传，起到“审理一案，教育一片”的宣传效果。

此外，临高县公安局结合护苗工作的需要，创新重要时间节点，启动社会面“严整严管”工作模式，不定期开展为期一周的社会面严管严整严打，期间累计受理治安刑事警情27起，同比下降51.8%；其中现行八类刑事案件零发案、涉及未成年人的警情仅发生1起治安警情，同比下降90%。

（本版策划/撰稿 石山 王晴）



## B 线下+线上 | 创新思路提升受众参与度

在台上宣讲完交通安全知识后，交警们又通过演示交通指挥手势、观看交通安全宣教视频、模拟交通违法行为等方式，把交通安全互动体验带进校园，调动学生们学习交通安全知识的积极性。最受学生欢迎的是模拟交通违法环节。特技真人演示“开门杀”、

逆向行驶、走路看手机、骑电动车不佩戴安全头盔……逼真的表演让同学们了解了交通违法行为的危害，也让大家牢牢记住了交通安全相关知识。同学们纷纷表示，会将学到的交通安全知识运用到日常出行中，自觉遵守交通法规，增强交通安全意识和自我保护能力。

此外，临高县公安局还将线下教学与线上紧密结合，通过抖音、微信公众号等平台，推出大量的交警服务群众故事、平安出行提示等作品，进一步提升交通安全宣传覆盖面。除官方宣传平台之外，微信群、朋友圈，也成为临高交通安全宣传的重要阵地。

临高县公安局组织学生去看守所进行法制宣传教育。 本版图片均由临高县公安局提供